NpMa3b ht 2013

Delprov B Uppgift 1-10. Endast svar krévs.
Delprov C Uppgift 11-15. Fullstandiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter for Delprov B och Delprov C tillsammans.

Hjéilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrianser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Delprov A) och tre skriftliga
delprov (Delprov B, C och D). Tillsammans kan de ge 64 podng varav
23 E-, 22 C- och 19 A-poing.

Kravgrans for provbetyget

E: 16 poidng

D: 25 poéng varav 7 podng pa minst C-niva
C: 33 poidng varav 13 podng pa minst C-niva
B: 43 poédng varav 6 poing pa A-niva

A: 52 podng varav 11 podng pd A-niva

Efter varje uppgift anges hur ménga poéng du kan fa for en fullstéindig 16sning eller ett svar.
Dir framgér dven vilka kunskapsnivéer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dir det stir ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till Gvriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg ér inte tillatna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

1.  For polynomfunktionen f géller att f(x)= 3t +7x2 43

a)  Vilken grad har funktionen f? (1/0/0)

b)  Bestim f'(x). (1/0/0)

2. Ange tva olika primitiva funktioner till f(x) =7x+4

och (2/0/0)

3.  Under de forsta sekunderna efter start kan strickan som en bil fiardas beskrivas
med s(f) = 3t +¢* dér s dr striickan i meter och ¢ &r tiden i sekunder.

Bestém bilens hastighet v som funktion av tiden ¢.

v(t) = (1/0/0)

4.  Los ekvationen (x+2)(x—3)(x+4)=0 (1/0/0)
5.  Forenkla foljande uttryck sa langt som mojligt.

a)  16+(x>+4)(x*-4) (1/0/0)

b) * 4 (0/1/0)

(x+4)° (x+4)°




6.
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Figuren nedan visar grafen till en tredjegradsfunktion f och en tangent som

tangerar grafen i origo.
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a)  Bestam derivatans nollstéllen. (1/0/0)
b)  Bestim f'(0). (1/0/0)
c)  Skissa grafen till funktionens derivata i koordinatsystemet ovan. (0/1/1)
Den geometriska summan 2-2-1,5+2- 1,52 -2 1,53 +.-2- 1,519 ar lika med
ett av alternativen A-H. Vilket?
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(0/1/0)
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8.  Grafen till funktionen f bildar en kvartscirkel i1 forsta kvadranten.

Bes

yA
y=/()

=Y

4
tdim I f(x)dx. Svara exakt. (0/1/0)
0

9. I Hagaskolans cafeteria kostar bananer 2 kr per styck. Priset P kr &r en funktion
av antalet bananer x. Rita in grafen till funktionen i intervallet 1 < x <4
1 koordinatsystemet nedan.
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(0/1/0)



10. Funktionen f har derivatan f'. Figuren nedan visar grafen till f".
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!

Avgor vilket pastdende A-F som alltid ér sant.

mm o 0w »

yA

y=f'®)

f(2) é&r positiv
f(2)-f(0) ar positiv
f () dr noll

£(0) &rnoll

f()— f(2) ar positiv
f(0)— f(1) ar positiv

=y

(0/0/1)
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Delprov C: Digitala verktyg dr inte tilldtna. Skriv dina 16sningar pé separat papper.

11. Figurerna A och B nedan visar graferna till tva tredjegradsfunktioner.

=y

Figur B

a)  Vilken av figurerna visar grafen till en tredjegradsfunktion f dér
f'(2) =0? Motivera ditt svar.

b)  Vilken av figurerna visar grafen till f(x)=5(x —2)(x + 2)2 ?
Motivera ditt svar.

(1/0/0)

(0/1/0)
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12. Karin ska bygga fyra rektanguléra rastgardar till sina hundar. Alla fyra
rastgardar ska ha samma matt och inhdgnas med stingsel.

Karin har 45 m stéingsel och fyra dérrar som hon ska anvénda till rastgérdarna.
Tvé av rastgardarna byggs mot en ladugirdsvégg. Darfor behovs inte stangsel pa
den sida som utgors av ladugardsviaggen. Dorrarna dr 0,75 m breda, lika hoga
som sténgslet och ska placeras enligt figuren.

Ladugardsvagg

Dorr Dorr 0,75 m

o>
1
||

X
< I
Dorr Dérr
Arean for var och en av rastgdrdarna ges av funktionen A(x)=12x— 1,5x>
ddr A 4r arean i m* och x &r langden av rastgardens ena sida i m, se figur.
a)  Bestdm med hjélp av derivata det virde pa x som ger varje rastgard
sé stor area som mojligt. (2/0/0)
b)  Visaatt arean av en rastgard ges av funktionen A(x)=12x— 1,5x2 (0/0/3)
13. Los ekvationen 6 18 _ (0/3/0)
x=3 x(x-3)
4 x
14. Berikna I e2 dx. Svara exakt. (0/2/0)
0
N o . Ax 1
15. Bestdm konstanten A4 sa att lim =— (0/0/3)

xow dx+ A 7T
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Delprov D Uppgift 16-24. Fullstdndiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter.

Hjéilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestir av ett muntligt delprov (Delprov A) och tre skriftliga
delprov (Delprov B, C och D). Tillsammans kan de ge 64 poéng varav
23 E-, 22 C- och 19 A-poing.

Kravgrins for provbetyget

E: 16 poédng

D: 25 poéng varav 7 podng pa minst C-niva
C: 33 podng varav 13 poing pa minst C-niva
B: 43 poidng varav 6 poing pa A-niva

A: 52 poing varav 11 poing pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur ménga poéng du kan fa for en fullsténdig 16sning eller ett svar.
Dir framgér dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mgjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dir det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till dvriga

uppgifter krdvs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegéngar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvinder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg ér tilldtna. Skriv dina l0sningar pa separat papper.

16. Bestdm de vérden pa x for vilka det géller att grafen till f(x) = X - 0,88x
har lutningen 5 (2/0/0)

17. Lbs ekvationen x(x% —5)=5(2—x) (2/0/0)

18. Figuren nedan visar grafen till f(x) = —O,75x2 + 3 och en rektangel.
Rektangeln har sina homn i punkterna (-2, 0), (-2, 5), (2, 0) och (2, 5).

(2,5) i (2.5)
(-2, 0) (2,0)
|
X
y=f(x)
0 2
a)  Anvind figuren och forklara med ord varfor I f(x)dx = I f(x)dx (1/1/0)
-2 0
b)  Bestim arean av det skuggade omradet. (2/1/0)

19. Andrea ska borja spara pengar pé ett konto genom att i borjan av varje ar sétta
in samma belopp. Hon vill spara ihop 50 000 kr till en resa. Hon ténker gora sin
forsta inséttning i borjan av ar 2014 och den sista i borjan av &r 2020. Hon
riknar med att arsrdntan kommer att vara 2 % under hela tidsperioden.

Hur stort belopp ska hon sétta in varje gang om hon vill ha 50 000 kr pa
kontot omedelbart efter den sista inséttningen? (0/2/0)




20.

21.

22.

23.
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Idag finns det cirka 7 miljarder mé&nniskor pa jorden. En modell som beskriver
antalet ménniskor pa jorden som funktion av tiden ar

11
N)=———
1+3,4¢7%037

dar N ar antalet manniskor i miljarder och ¢ ar tiden i ar efter 1950.

a)  Bestdm antalet ménniskor pa jorden ar 1950. (1/0/0)

b)  Enligt modellen kommer antalet mdnniskor pa jorden med tiden att nirma
sig en Ovre grians. Bestdm denna Ovre grans for antalet manniskor med
hjalp av modellen. (0/3/0)

For en funktion f géller att f(x)=(x—a)(x—b) dar a och b ar konstanter.
Bestidm det samband som ska gélla mellan @ och b for att grafen till f* ska ha
en tangent med lutningen 2 da x =4 (0/3/0)

For polynomfunktionen f géller att f'(x) > 0 for alla x.
Undersok hur méanga reella 16sningar ekvationen f(x)=0 har. (0/0/2)

Albins vikt kan beskrivas med funktionen V' (¢) =0,10 3 — 1,23 2+ 6,511+ 3,72

dér vikten V' kg ér en funktion av tiden ¢ ar efter fodseln. Funktionen géller
under hans atta forsta levnadsar.

£ )

Den hastighet som Albins vikt 6kar med varierar. Bestdm vilka virden
hastigheten kan anta under Albins atta forsta levnadsar. (0/0/2)

4
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24. Anton och Amanda har fatt i uppdrag att baka bullar och kakor som de ska silja
for att & pengar till en skolresa. De skriver upp de tva recepten pa ett papper och
bestdimmer att vinsten ska vara 4 kr per bulle och 2 kr per kaka.

- & >
Recept for 100 bullar Recept for 100 kakor
2400 gram mijol 600 gram mjol
500 gram smor 500 gram smoér
180 gram socker 170 gram socker
2,5 paket jast 4 teskedar bakpulver
1,5 liter mjélk 6 teskedar vaniljsocker
1 tesked salt
Vinst: 4 kr per bulle Vinst: 2 kr per kaka

Anton och Amanda vill gora sé stor vinst som mdjligt samtidigt som de funderar
pé om de ska baka av bada sorterna eller om det rdcker med att bara baka en av
sorterna. De raknar med att silja allt de bakar.

For att veta hur mycket de kan baka tar de reda pa hur mycket smor och mjol de
har hemma. Tillsammans har de 4800 gram mj6l och 1750 gram smor.

Bestdm den maximala vinst som Anton och Amanda kan gora pa sin bakning.
Du behdver bara ta hiansyn till hur mycket mjol och smor som gér at. (0/0/4)



Kopieringsunderlag muntligt delprov
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Till eleven - Information infor det muntliga delprovet

Du kommer att f& en uppgift som du ska losa skriftligt och sedan ska du presentera din
16sning muntligt. Om du behdver far du ta hjédlp av dina klasskamrater, din larare och ditt
laromedel nér du 16ser uppgiften. Din muntliga redovisning borjar med att du presenterar vad
uppgiften handlar om och sedan far du beskriva och forklara din 16sning. Du ska redovisa alla
steg 1 din 16sning. Déremot, om du har gjort samma berdkning flera génger (till exempel i en
vérdetabell) sd kan det racka med att du redovisar nigra av berdkningarna. Din redovisning &r
ténkt att ta maximalt 5 minuter och ska goras for en mindre grupp klasskamrater och din
larare.

Den uppgift som du féar ska i huvudsak 16sas for hand, algebraiskt. Det kan hidnda att du
behover en minirdknare for att gora en del berdkningar men du ska inte hinvisa till grafritande
och/eller symbolhanterande funktioner pé rdknaren (om du har en sédan typ av riknare) nir
du redovisar din 16sning.

Vid bedomningen av din muntliga redovisning kommer liraren att ta hénsyn till:
e hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,
e hur vél du beskriver och forklarar tankegdngarna bakom din 16sning,
e hur vdl du anvinder den matematiska terminologin.

Hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning dr

Din redovisning ska innehalla de delar som behdvs for att dina tankar ska gé att f6lja och
forsta. Det du sidger bor komma i 1dmplig ordning och inte innehélla ndgonting onddigt. Den
som lyssnar ska forstd hur berdkningar, beskrivningar, forklaringar och slutsatser hanger ihop
med varandra.

Hur vdl du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din losning

Din redovisning bor innehélla bade beskrivningar och forklaringar. Man kan enkelt séga att en
beskrivning svarar pa fragan Aur och en forklaring svarar pd fragan varfér. Du beskriver
nagot ndr du till exempel berdttar Aur du har gjort en berékning. Du forklarar nagot nér du
motiverar varfor du till exempel kunde anvénda en viss formel.

Hur vil du anvdnder den matematiska terminologin
Nér du redovisar bor du anvénda ett sprak som innehaller matematiska termer, uttryckssatt
och symboler som é&r ldmpliga utifran den uppgift du har 16st.

Matematiska termer dr ord som till exempel “exponent”, ’funktion” och ”graf”.

Ett exempel pa ett matematiskt uttryckssétt &r att x? utldses x upphojt till 27 eller ”x i
kvadrat”.

Nagra exempel pd matematiska symboler &r 7 och f(x), vilka utlises “pi” och ”fav x”.
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Kopieringsunderlag muntligt delprov
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Uppgift 1.

Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hiinsyn till:
o hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

e hur vl du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din 16sning,

e hur vél du anvinder den matematiska terminologin.

Bestam det kortaste avstdndet i y-led mellan graferna till funktionerna f* och g dér
f(x)=2x>—6x? +12 och g(x)=75x—-18 da x>0

vh

o

=Y

\
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Uppgift 2.

Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hiinsyn till:
o hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

e hur vl du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din 16sning,

e hur vél du anvinder den matematiska terminologin.

For funktionen f giller att f(x) = —6x2 + ax dir a dr en konstant. Grafen till funktionen f
har en maximipunkt (2, 24), se figur.

4 (2, 24)

f(x) = —6x"+ax

=Y

\

Bestidm arean av det skuggade omradet som begréinsas av grafen till funktionen

fx)= —6x? + ax och x-axeln.

17
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Uppgift 3.

Namn:

Vid bedémning av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hiinsyn till:
o hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

e hur vl du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din 16sning,

e hur vél du anvinder den matematiska terminologin.

I den hér uppgiften ska du undersoka funktionen v=3x+ y
For de tva variablerna x och y giller villkoren:

2x+y =14
x+2y<16
y=2

Bestdam det storsta och det minsta varde som funktionen v =3x+ y kan anta.

18
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Uppgift 4.

Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hinsyn till:
o hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

e hur vl du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din 16sning,

e hur vél du anvinder den matematiska terminologin.

Figuren visar kurvan y = 2x3 —4x? —3x+9 och kurvans tangent i punkten P dir x =0
Denna tangent skér kurvan i en annan punkt Q.

v A

P

=Y

/

Bestédm koordinaterna for punkten Q.

19



